Czoldwka ligi zadaniowej
Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwigzan
zadan 187 (WT=2,46) i 188 (WT=1,56)
z numeru 11/1994

Andrzej Nowogrodzki — Chociandw 44,44
Tomaszs Wietecha = Tarndw 44,35
Aleksander Surma = Myszkiw 26,98
Artur Gawryszczak = Dubeczno 25,09
Przemyslaw Gworys - Czestochowa 17,64
Przemyslaw Gadziniski— Sroda S 15,91

Gratulacje dla p. Andrzeja
Nowogrodzkiego, ktéry uzupelnia liczbe
czlonkéw Klubu 44F do dwudziestu

— tym goretsze, ze od poprzedniej

takie] okazji uplynglo sporo czasu
(przypomnijmy, ze byl to p. Leszek
Motyka z Krakowa). Pan Tomasz
Wietecha zaliczyl natomiast drugie
okrazenie.
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Skrét regulaminu )

Kazdy moze nadsylaé rozwigzania zadari z numeru n w terminie do korica miesigea n 4+ 3. Szkice
rozwiazan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé rozwigzania czterech, trzech, dwdéch

lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesiac lub z dowolnymi
przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od 0 do

1 z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspdélczynnik trudnosci danego zadania: WT = 4 —
35/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N - liczbe oséb, ktére nadeslaly
rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) =i tyle
punktéw otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie 1 w ktorejkolwiek
z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktéw jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana.

Szczegdlowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2 /1995,

Redaguje Jerzy B. BROJAN

Przypominamy tresé¢ zadan:

195. Istnieja dwie mozliwosci ruchu rowerka: 1) przednie kolo toczy sie bez poslizgu, a élizgaja
si¢ tylne (jak wykazemy, musza sie wtedy élizgaé oba), 2) élizga sie kolo przednie, a oba tylne
si¢ tocza. W przypadku 1) na élizgajace sie kolo dziala sila tarcia kinetycznego T' = % nme
(gdyz ciezar rozklada sie po polowie na przednie kolo i tylna o$, czyli na kazde z tylnych
kél przypada 1/4). Gdyby $lizgalo sie tylko jedno z tylnych kél, kierunek podlizgu, a wiec
i kierunek sily tarcia dla tego kola bylby réwnolegly do sily F' (dalej oznaczymy te oé jako y).
Ze wzgledu na polaczenie obu kél t¢ sama wartoéé musialaby mieé¢ réwnolegla skladowa T},
sily tarcia statycznego dzialajacej na drugie tylne kolo. Jednak na to drugie kolo dziala
takze sila prostopadla réwnowazaca odpowiednia skladowa sily S dzialajacej na przednic
kolo (rys.) — zatem calkowita sila tarcia bylaby wieksza od T'. Poniewaz zalozyliémy réwnosé
wspolczynnikéw tarcia statycznego i kinetycznego, taka sytuacja jest niemozliwa i musi
nastapi¢ poélizg obu kél. Obie sily tarcia T beda jednakowe, a ponadto — jak poprzednio
— jednakowe (z przeciwnym zwrotem) sa skladowe Ty, czyli jednakowe sa tez i drugie
skladowe, a takze katy kierunkowe #. Aby wyznaczyé wartoéé 3, przyjmijmy, ze podczas
powolnego poslizgu sily spelniaja warunki takie, jak w stanie réwnowagi. Suma momentdw
sil jest wigc réwna zeru, a obliczajac ja wzgledem osi przedniego kola stwierdzamy, ze proste
zawierajace obie omawiane sily T' przechodza przez te of, czyli tg 8 = l/d. Dalej z warunku
2T cos 3 = S cosa latwo juz znajdujemy S, a szukana sila F' jest réwna
i 1 d

F=Ssina=2Tcosftga = Eg;mgﬁ tgo
Powyzszy dowdd obowiazuje wtedy, gdy przednie kolo nie $lizga sie, tzn. S < 2T (obciazenie
jest tu podwdjne), czyli o < 8. W przypadku o > 8 mamy do czynienia ze wspomnianym na
poczatku przypadkiem 2). Wspélrzedne y sil tarcia statycznego dzialajacych na tylne kola sa
tu — jak poprzednio - przeciwne, a S = 2T, wiec

. 1
F=Ssina= E,umgsina‘

196. Prawidlowe dzialanie rzutnikéw i reflektoréw wymaga wytworzenia silnie skupionej
wiazki §wiatla, co mozna osiagnaé tylko wtedy, gdy dysponujemy bardzo malym (idealnie
- punktowym) Zrédlem. Wlékno zaréwki do rzutnika musi wige mieé niewielkie rozmiary,
czyli mala dlugosé. Grubosé wlékna jest zapewne podobna do grubodci widkna zardwki
ofwietleniowej lub wicksza (jesli zalozymy te sama temperature, to przy ustalonej mocy
wypromieniowanej ustalona jest powierzchnia wlékna). Opdr elektryczny takiego drutu jest
wiec maly — stad nizsze napiecie zasilania, a wicksze natezenie pradu.
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® Redaguje Marcin E. KUCZMA

Czoléwka ligi zadaniowe]
Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwigzar

— Przypominamy tre$é zadan:

zadan 287 (WT=1,60) i 288 (WT=2,87) 297. Przyklad takiej permutacji:

z numeru 10,/1994

Waldemar Pompe — Warszawa 43,89

Mirostaw Matlgga — Skocaéw 43,59 Ma ona wymagana wlasnosé
Adam Czornik -~ Bytom 36,62

Janusz Olszewski — Suwalki 33,80 k

Tomasz Wietecha — Tarndw 33,68

j=1

z1 =250, x2s0=1, w2i=i+1, Toiy1 =i+125 (dla i=1,...,124).

Dla k =1 suma ij = 1 = 250 dzieli si¢ przez x4 = z2 = 2.

Dla k parzystego (k = 2m, 1 < m < 124):

k

j=1

m—1 m m=—1
Zx,- — Zm:m 3 Z Z2i41 = 250+ Z{s‘ +1) 4 Z{€+ 125) =
=1 =1 =1 =1

=m? +126m + 125 = (m + 1)(m + 125) = TomToamt1 = Tkrts -
Dla k nieparzystego (k =2m + 1, 1 < m < 124):

k 2m
D wi= D 7+ zamer = (m+ 1)(m +125) + (m + 125) =

j=1 =1

T249T3 = LT3

= (m+125)(m +2) = {I2m+1"‘2m+2 =oxorr gdy m < 123,

gdy m = 124.

W kazdym przypadku rozwazana suma dzieli si¢ przez zj,;.

298. Dla n = 1 mamy réwnosé. Ustalmy n > 2; przyjmijmy indukcyjnie, e teza jest sluszna

dla dowolnych dwéch ciagéw dlugoéci n — 1, o wyrazach z przedzialu (—1; 1), i wefmy pod
uwage dwa takie ciagi dlugosci n: a1,...,an oraz by,...,bn. Oznaczajac

A:ﬁa;, B=ﬁb.‘

i=1 =1
mamy % zalozenia indukcyjnego:
n—1
(1) |A-B|< ) lai - bil.
i=1
Ponadto _
(2) |Aan — Bbn| = 1|(A ~ B)(an + bn) + (A + B)(an — bs)| <

< 1A= Bl |an +bn|+ LA+ B| - [an — bn| <
<|A=B|+|an = byl

(bo |an 4+ bn| < 2, |4 + B| < 2). Dodajac stronami (1) i (2) otrzymujemy nieréwnoéé

czyli teze indukcyjna.

n
|Aan — Bby| < Z las — b¢],

=1

Dowodzona nieréwnosé zachodzi wigc dla ciagéw dowolnej diugosci n, na mocy zasady

indukcji.

ywaclizna kwadratu’

Jedno ze slyrinych zagadnieni Starozytnosci, tzw. kwadratura
kola, polega na wyznaczeniu boku kwadratu, tak aby jego

pole byto réwne polu danego kofa. Od 1882 roku wiadomo

(P. Lindemann), ze problemu tego nie mozna rozwiazaé przy
wylacznym uzyciu cyrkla i linijki (choé mo#na to zrobié,

na przyklad, za pomoca kwadretrysy, jak uczynil to Dinostratos
w IV w.pmn.e.). Konstrukeyjnie (tzn. przy wylacznym uzyciu
cyrkla i linijki) potrafimy wskaza¢ jedynie przyblizone
rozwiazania tego problemu.
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Blizniaczy problem — wyznaczenie promienia kola, aby jego
pole bylo réwne polu danego kwadratu — ma wyjatkowo proste
przyblizone rozwiazanie konstrukeyjne.

Weimy kwadrat jednostkowy i podzielmy jego przekatna na 5
réwnych czesci. Kolo, ktérego promient ma dlugosé dwéch takich
czgdci, ma pole réwne 1,005309... Dokladnoéé tej konstrukeji
mozna teoretycznie zwigkszaé, Gdy przekatna kwadratu
podzielimy na 1000 réwnych czeéci, to pole kola o promieniu
réwnym dlugosci 399 takich czeéci wynosi 1,000289.. .

Jarostaw GORNICKT



